

# 聚焦“展学研”打造青年研究高地

## 全国首个“中国当代青年研究资料展陈”在上海市团校揭幕

5月27日，五四运动106周年、上海解放76周年之际，全国首个“中国当代青年研究资料展陈”在上海市团校揭幕，共青团上海市委挂职副书记唐志宇，上海市团校党委委员、副校长朱红出席揭幕仪式，展陈资料捐献专家、党团史研究资深专家、青年工作者代表以及校二级学科负责人代表共同见证。

青年报见习记者 林千惠



用歌声献礼。

青年报记者 吴恺 摄

### 青春誓言 薪火相传

上海解放76周年纪念日，孩子们向国旗敬礼

青年报见习记者 林千惠

型‘听’出千军万马的情报，最终为赤山之战胜利献出生命。”现场同步开展上海解放专题宣讲《刘别生：抗日战场上的猛虎》，再现了新四军猛将刘别生的战斗英姿。通过英雄故事背后的历史脉络，青少年直观感受到革命先辈“为有牺牲多壮志”的豪情。

“参加这个活动，我十分自豪。”向阳小学三年级的崔译文同学表示，通过仪式，她对革命先辈的敬佩更加深了，“如果没有他们为了解放的奋斗，就没有我们今日的生活，很想对他们说一声谢谢。”

活动负责人表示，选择在龙华烈士陵园这一红色地标举办纪念仪式，旨在以“场景化教育”深化青少年对党史的理解：“从英烈故事到国防实践，我们希望红色基因不仅停留在书本中，更融入青少年的精神血脉。”

### 用行动传承爱与温暖

“银龄音悦会”为老人带去欢乐与慰藉

青年报记者 刘春霞



“银龄音悦会”现场。受访者供图

青年报记者采访获悉，去年以来，“银龄音悦会”已举行了多场专场活动，志愿者们以青春之名，践行敬老爱老传统美德，为构建老年友好型社会贡献青春力量。

“银龄音悦会”不仅是一场文化惠老行动，更是共青团凝聚青年、服务社会的创新实践。未来，宝山团区委将持续深化“专业化培训+品牌化运营+常态化服务”模式，让更多青年在志愿服务中读懂爱老敬老的意义——感恩不止于礼赞，更在于用行动传承爱与温暖。

本报讯 去年9月，当上海大学大二学生陈欣语第一次参加“银龄音悦会”志愿活动时，害羞的她连抬头与老人对视都要鼓起勇气。而在最近一次活动中，这位管理科学专业的女生已经担任副领队，全程参与活动策划及现场调控。从躲在角落的新人，到能独当一面的领队，陈欣语仅用六次活动就完成了蜕变。而她与其他“宝藏青年”志愿者和“社区小先生”也用青春的热情与真诚的陪伴，为爷爷奶奶们带去了欢乐与慰藉。

为积极响应团市委“金晖相伴 青暖社区”上海青少年进社区为老志愿服务行动号召，由上海市老年基金会宝山区代表处、共青团宝山区委员会、宝山区教育局联合主办，魔都音悦社群承办的“银龄音悦会”已开展多场专场活动，6月1日，志愿者们又将在杨行镇金秋晨曦老年公寓，为老人们带来一场《童趣无界·银龄游园会》。



中国当代青年研究资料展陈。

受访者供图

#### 三载筹建启新局 前辈捐赠传薪火

红色幕布缓缓拉开，镌刻着“中国当代青年研究资料展陈”的门厅在灯光下熠熠生辉，全国首家集收藏、研究、展示为一体的中国当代青年研究特色图情资料以及专家人才的集聚高地正式揭牌，上海市团校在青年研究领域又增添了一个重要平台。

以2022年为起点，展馆建设历时3年。展陈筹建期间，上海市团校广泛征集国内青年研究界知名专家、学者在学术研究过程中使用、积累的书刊资料、取得的研究成果，储备了丰富、翔实、权威的馆藏资料，获赠各类青年研究资料700余件。

上海东亚研究所台港澳青少年研究室主任，中国青少年研究会原副会长、上海社会科学院青少年研究所所长苏颂兴研究员两次慷慨捐赠其毕生珍藏的研究资料，为展陈的筹建与发展做出了重要贡献。为了收藏保存青年研究资料，年过七旬的他此前特意在家中腾出房间，来安置这些见证中国青年研究历程的文献资料。而眼下，这些他毕生珍藏的青年研究资料都交给了上海市团校。此次适逢展陈揭幕，他特地推迟探亲行程，完成第二次捐赠。

活动现场，苏颂兴研究员向现场嘉宾展示了其珍藏多年的青年研究手稿、资料卡片，生动再现了青年研究前辈们不畏艰难“爬格子”，“学海无涯苦作舟”的刻苦为学精神。“这些资料凝聚着数十年的研究心血，希望这些‘学术种子’能在新一代青年研究者手中开花结果。”苏颂兴表示。为完成珍贵研究资料的交接，以展陈揭幕为契机，还特

别举办了“苏颂兴研究员展陈资料捐赠仪式”，由朱红副校长代表上海市团校接收捐赠资料，唐志宇副书记为苏颂兴研究员颁发捐赠证书。

#### 研究矩阵构学脉 三大分区展新貌

进入上海市团校2号楼四楼，一座承载着中国当代青年研究学术记忆的“思想容器”正式揭开面纱。这处680平方米的中国当代青年研究资料展陈，构建起涵盖马克思主义青年观研究、青年学及其发展研究、共青团与青年工作研究、青年运动历史研究、国外及港澳台地区青年研究等五大青年研究重要领域的学术矩阵。

区别于普通展览的碎片化呈现，中国当代青年研究资料展陈独创“经纬交织”的展陈逻辑——纵向以时间轴上的青年研究大事件演示青年研究的学术演进，横向通过五大展陈单元中30多块电子屏幕展示青年研究的知识谱系，系统呈现中国当代青年研究60多年来的研究资料与研究成果的积淀。

展陈典藏区，则珍藏全国各地青年研究学术期刊的创刊号、知名青年研究专家捐赠的手稿、书信等，放置于恒温恒湿的专用展柜。专家捐赠的上世纪80年代中国社会科学院青少年研究所出版的学术成果《青少年犯罪研究文集》《青少年犯罪研究资料》《青年就业与劳动论丛》《青年就业与劳动研究资料》《外国青年问题与研究》等绝版资料，已全部纳入数字化。捐赠的全套《青年研究》《当代青年研究》《山东省青少年研究》《香港青少年调查系列》等青年研究学术刊物，完整展现当代青年研究发展

的历史轨迹。

值得一提的是，不同于一般展馆“玻璃柜+说明牌”功能布局单一的传统布展方式，中国当代青年研究资料展陈创新地构建了“展学研”三位一体的空间布局。全馆的功能布局分为青年研究资料展示区、开放学习阅览区和学术研究活动区。其中，研究资料展示区，分固定展和临展、实物展和屏幕展，满足观众对青年研究资料展陈的各种需求；开放学习阅览区围绕上海市团校四个一级学科，为团校教师、来校参加培训的团员青年，提供丰富多样的纸媒、电子阅读服务；学术研究活动区设有学校特聘教授工作室、访问学者工作室等，定期举办各类与青年研究相关的学术讲座、学术沙龙等，促进青年研究的学术交流与合作。

#### 研讨接棒启新篇 展学研融向未来

仪式后，展陈随即迎来了首场学术活动——“传承五四精神，推动新时代青年工作高质量发展”研讨会。来自中央团校、北京航空航天大学、上海大学等高校、研究机构的10多位学者以及青年工作者汇聚一堂，结合中国当代青年研究资料展陈主题，学习贯彻习近平总书记关于加强五四运动以来中国青年运动的重要论述，深入探讨五四精神在新时代青年工作中的传承与发展，为新时代青年工作高质量发展提供有力支持。

即日起，展陈将正式开启试运行。接下来，上海市团校将以此为新起点，聚焦“展学研”结合，将“中国当代青年研究资料展陈”打造成为集史料收藏、学术研究、人才培养于一体的青年研究高地。